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Анотація. Мета. Метою дослідження є обґрунтування теоретичних засад 
і розроблення методичних підходів до організації професійної архітектурної освіти 
в умовах цифрової трансформації. Особливу увагу приділено впровадженню змі-
шаних і дистанційних моделей навчання, які поєднують традиційні студійні прак-
тики з інноваційними цифровими інструментами (BIM, AI, VR) для підвищення 
ефективності формування професійних компетентностей майбутніх архітекторів.

Методологія. У дослідженні застосовано міждисциплінарний підхід, що по-
єднує педагогічну теорію, цифрові технології та практику архітектурного проєк-
тування. Використано аналіз наукових джерел, порівняльний аналіз освітніх мо-
делей, моделювання навчального процесу на прикладі дисципліни «Реконструкція 
забудованого середовища» у форматах змішаного та дистанційного навчання.

Результати. Запропоновано дві моделі організації навчального процесу: 
змішану (Rotation + Flipped Classroom + PBL) та дистанційну (Flex + SPOL + 
RSM + PBL). Обидві моделі забезпечують збереження студійної взаємодії, роз-
виток критичного мислення та інтеграцію цифрових інструментів. Визначено кри-
терії ефективності впровадження моделей, зокрема гнучкість, доступність, рівень 
цифрової компетентності та методичну складність.

Наукова новизна. Уперше здійснено комплексний аналіз адаптації сту-
дійної архітектурної освіти до цифрового середовища з урахуванням сучасних 
педагогічних моделей. Запропоновано педагогічну рамку, що інтегрує рефлек-
сивну практику, експериментальне навчання та цифрові технології в архітек-
турну підготовку.

Практична значущість. Результати дослідження можуть бути використані 
для оновлення освітніх програм архітектурних закладів вищої освіти, розро-
блення дистанційних курсів, підвищення цифрової грамотності викладачів і сту-
дентів, а також забезпечення безперервності навчання в умовах війни та гло-
бальних викликів.
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ВСТУП
Сучасна архітектурна освіта зазнає сут-

тєвих змін у зв’язку з переходом до цифрового 
освітнього середовища. Онлайн-формати нав-
чання, з одного боку, розширюють доступ до 
знань, а з іншого – вимагають нових підходів 
до організації навчального процесу, зокрема 
в галузі, де практичний складник є визна-
чальним. Сучасні зміни у сфері вищої освіти, 
зумовлені глобальними викликами – зокрема 
пандемією COVID-19, активним розвитком 
цифрових технологій, а також необхідністю 
адаптації до нових умов воєнного часу, акту-
алізували потребу у трансформації освітнього 
процесу. Архітектурна освіта, яка традиційно 
базувалася на майстер-класах, студійній ро-
боті та безпосередній взаємодії викладача зі 
студентами, постала перед викликом адап-
тації до онлайн-формату. Теоретичні та мето-
дичні основи професійної архітектурної освіти 
в умовах дистанційного навчання потребують 
переосмислення та формулювання нових пе-
дагогічних підходів.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Теоретичні засади цифровізації ар-

хітектурної освіти. Сучасна архітектурна 
освіта в умовах цифрової трансформації базу-
ється на синтезі існуючих педагогічних прин-
ципів і новітніх цифрових технологій, які тран-
сформують способи передачі знань, організації 
навчального процесу та взаємодії між учасни-
ками освітнього середовища. Онлайн-формат 
навчання, який сприймався як допоміжний ін-
струмент, нині перетворюється на практичні 
орієнтири освітньої реформи архітектурної 
підготовки. Це підкріплюється нормативною 
базою для дистанційної освіти в Україні, ви-
значено наказом Міністерства освіти і науки 
України № 466 від 25 квітня 2013 р., де окрес-
лено принципи організації дистанційного нав-
чання, включно з технічними, методичними та 
педагогічними вимогами [1]. 

У процесі проведення аналізу теоре-
тичних аспектів стосовно методичної основи 
професійного архітектурного освітнього про-
цесу в умовах онлайн- та змішаного навчання 
окремі автори зробили вагомий внесок у фор-
мування розуміння ключових аспектів циф-
рової трансформації вищої освіти, що реле-
вантно й для творчих спеціальностей [5; 11; 
14; 20]. Ці дослідження створюють підґрунтя 
для усвідомлення необхідності глибшого опра-
цювання методики та моделей і професійного 
архітектурного освітнього процесу в умовах 
онлайн-навчання. Вони демонструють, що су-
часна архітектурна освіта потребує не лише 
цифрових інструментів, а й цілісної педаго-
гічної стратегії, яка поєднує рефлексію, досвід, 
технології та контекстуальне мислення.

У статті про реформування архітектурної 
освіти І.В. Бірілло (2021 р.) автором ретельно 
проаналізовано теоретичні засади проблем 

інформатичної освіти, дослідження теоре-
тичних і методичних аспектів навчання, зро-
блено аналіз праць, що торкалися педагогіч-
ного потенціалу інформатизації навчального 
процесу та становлення сучасної освітньої па-
радигми, загальних модернізаційних зрушень 
у системі вищої освіти. У підсумку автор на-
голошує на необхідності впровадження циф-
рових технологій у навчальний процес, зо-
крема через розвиток цифрової грамотності 
та міждисциплінарного підходу, як ключової 
компетентності архітектора, що не розгля-
далася у працях попередніх поколінь педа-
гогів [4]. Автор підкреслює, що освітні про-
грами з архітектури мають включати роботу 
з BIM-технологіями, 3D-моделюванням, ві-
зуалізацією даних та іншими цифровими за-
собами. Водночас у статті не приділено на-
лежної уваги методологічним аспектам 
організації саме онлайн-навчання. Зокрема, 
не розглянуто специфіку дистанційної взає-
модії між викладачем і студентом, не аналі-
зуються особливості студійної роботи у вір-
туальному середовищі, не подано прикладів 
адаптації традиційних форм навчання (кри-
тика, рецензія, колективне обговорення) до 
цифрового формату. Також відсутній аналіз 
сучасних педагогічних моделей, які забез-
печують ефективне засвоєння матеріалу 
в умовах асинхронного або змішаного нав-
чання [4]. 

У контексті професійної рефлексії у праці 
“The Reflective Practitioner” Д.A. Шон (1983 р.) 
уводить поняття «рефлексивна практика», що 
є надзвичайно актуальною для архітектурної 
освіти як творчої сфери [22]. Автор розглядає 
процес навчання як постійне осмислення 
власної діяльності, що дозволяє фахівцю вдо-
сконалювати свої дії на основі попереднього 
досвіду. Д.A. Колб (1984 р.) у своїй теорії 
“Experiential Learning” описує навчання як 
цикл, що включає чотири фази: конкретний 
досвід, рефлексивне спостереження, аб-
страктну концептуалізацію і активне експери-
ментування [17]. 

Хоча їхні підходи не охоплювали спе-
цифіку цифрового освітнього середовища, 
зокрема онлайн-комунікацію, гейміфікацію 
навчання та використання штучного інте-
лекту в освітньому процесі. Вони не розгля-
дали питання цифрової ідентичності студента, 
асинхронного зворотного зв’язку, а також 
викликів, пов’язаних із саморегуляцією нав-
чання в умовах відсутності фізичного кон-
такту з викладачем. Проте їхні концепції ре-
алізуються в дистанційному навчанні через 
створення цифрових портфоліо, відеопрезен-
тації та онлайн-обговорення, що сприяє глиб-
шому осмисленню власної творчої діяльності 
[17; 22]. У контексті архітектурної профе-
сійної освіти ці концепції відіграють ключову 
роль у формуванні сучасних педагогічних 
підходів, особливо в умовах цифрового та 
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дистанційного навчання. Зараз ці підходи ак-
тивно застосовується в онлайн-архітектурній 
освіті, де студенти працюють із цифровими 
симуляціями, параметричним моделюванням, 
віртуальними студіями й інтерактивними 
платформами, що дозволяє їм проходити 
повний цикл навчання в цифровому середо-
вищі. Отже, інтеграція рефлексивної практики 
й експериментального навчання створює ці-
лісну методологічну основу для підготовки ар-
хітекторів нового покоління.

У праці “How Designers Think” Б. Лоусон 
(2006 р.) досліджує когнітивні процеси, що 
лежать в основі дизайнерського мислення, 
зокрема в архітектурному проєктуванні. 
Автор аналізує способи ухвалення рішень 
дизайнерами, праці з невизначеністю, фор-
мування ідей, взаємодію з контекстом [19]. 
Особливу увагу приділено ролі інтуїції, дос-
віду й експерименту у процесі проєктування, 
що перегукується з концепціями рефлексивної 
практики [22] й експериментального нав-
чання [17]. Хоча книга не зосереджена безпо-
середньо на освітньому процесі, вона створює 
важливе теоретичне підґрунтя для розуміння 
того, як мислять архітектори, отже, як має 
бути організоване їхнє навчання [19]. У кон-
тексті онлайн-освіти ідейна база Б. Лоусона 
може бути адаптована для розроблення на-
вчальних стратегій, що стимулюють критичне 
мислення, варіативність рішень і гнучкість 
у цифровому середовищі.

У науковому дискурсі ця трансформація 
класичної освіти в цифрову освіту розгляда-
ється з різних позицій. У 2008 р. автор праці 
“The Theory and Practice of Online Learning” 
Т. Андерсон (2008 р.) обґрунтовує модель 
онлайн-освіти як автономної педагогічної сис-
теми, де взаємодія між студентом, контентом 
і викладачем є ключовою для ефективного 
навчання [10]. Ця модель добре інтегрується 
в архітектурну освіту, де важливу роль віді-
грає не лише передача знань, а й активна 
участь у творчому процесі.

Уже у 2015 р. A.M. Салама (2015 р.) 
у монографії “Spatial Design Education: New 
Directions for Pedagogy in Architecture and 
Beyond” аналізує нові педагогічні підходи до 
розвитку просторового мислення в архітек-
турі [21]. Автор наголошує на необхідності 
переосмислення традиційних методів викла-
дання з урахуванням цифрових технологій, 
що дозволяють моделювати простір у вірту-
альному середовищі, і підкреслює, що вірту-
альні технології дозволяють студентам краще 
розуміти складні просторові структури, що 
є особливо важливим у дистанційному фор-
маті. Водночас, хоча автор детально розглядає 
потенціал цифрових засобів у формуванні 
просторового мислення, він не торкається 
безпосередньо організаційних і методичних 
аспектів онлайн-навчання, як-от струк-
тура дистанційного курсу, роль викладача 

у віртуальному середовищі чи механізми зво-
ротного зв’язку [21].

У статті І.I. Крейзер «Досвід ефектив-
ності комунікацій навчання онлайн серед ар-
хітекторів» (2024 р.) досліджено особливості 
комунікаційного процесу в умовах дистанцій-
ного навчання студентів архітектурних спе-
ціальностей [6]. Автор акцентує увагу на ви-
кликах, пов’язаних із передачею просторової 
інформації, візуалізацією проєктів і зниженням 
ефективності зворотного зв’язку між виклада-
чами та студентами. Розглянуто використання 
цифрових платформ для підтримки навчаль-
ного процесу, а також проведено порівняння 
між навчанням онлайн і традиційними фор-
мами навчання. Автор не здійснює глибо-
кого аналізу сучасних цифрових педагогічних 
моделей, наголошує на класичних підходах 
і подає рекомендації щодо оптимізації комуні-
кацій у дистанційному освітньому середовищі 
та необхідності адаптації наявних освітніх ме-
тодик до умов цифрового середовища. 

Н.Р. Кубриш, В.М. Бабіч (2024 р.) ана-
лізують адаптацію архітектурної освіти до 
професійного середовища, підкреслюють 
важливість компетентнісного підходу та прак-
тичної орієнтації навчання [7]. Н.Р. Кубриш, 
Л.І. Олешко, О.В. Олешко (2024 р.) у своїй 
доповіді розглядають «ітеративні процеси 
в сучасній архітектурі» як усеосяжне поняття, 
що охоплює всі етапи творчого процесу – від 
пошуку ідей до формування об’ємно-просто-
рових рішень, описують етапи ітеративного 
проєктування: варіативність, аналіз, пере-
осмислення, уточнення [8]. Проте автори не 
розглядають освітні моделі, які могли б пояс-
нити, як ітеративність реалізується в навчаль-
ному процесі (рефлективна практика та ци-
клічність процесу). 

Сучасні тенденції цифровізації архітек-
турної освіти зумовлені стрімким розвитком ін-
формаційно-комунікаційних технологій, зрос-
танням ролі візуалізації та симуляцій, впливу 
штучного інтелекту у проєктному процесі, 
а також необхідністю адаптації освітніх про-
грам до нових умов професійної діяльності. 
Інтеграція цифрових інструментів, як-от BIM-
моделювання, параметричне проєктування, 
віртуальна та доповнена реальність, тран-
сформує методи викладання, сприяє розвитку 
інтерактивного навчального середовища та 
формує нові підходи до архітектурного фор-
моутворення. У європейському освітньому 
просторі ці процеси підтримуються міждис-
циплінарними програмами, що поєднують ар-
хітектуру, інженерію та цифрові технології, 
зокрема в університетах Німеччини, Польщі, 
Нідерландів та інших країн [12; 15; 18; 23]. 
В Україні також на цьому акцентують у кон-
тексті розвитку та впливу AI на професійну 
підготовку архітекторів [2].

Отже, теоретичний аналіз проблематики 
цифровізації архітектурної освіти підтверджує, 
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що вона потребує комплексного переосмис-
лення – від змісту навчання до форм його ре-
алізації. Онлайн-формат відкриває нові мож-
ливості для розвитку творчого потенціалу 
студентів, формування професійних компе-
тентностей та входження у глобальний освітній 
простір. Для цього в освітній процес можуть 
бути впроваджені сучасні педагогічні моделі.

МЕТА
Мета дослідження – обґрунтувати те-

оретичні засади та розробити методичні під-
ходи до організації професійної архітектурної 
освіти в умовах цифрової трансформації, зо-
крема через упровадження змішаних і дис-
танційних моделей навчання, що поєднують 
традиційні студійні практики з інноваційними 
цифровими інструментами, з метою підви-
щення ефективності формування професійних 
компетентностей майбутніх архітекторів.

Завдання дослідження:
1. Проаналізувати сучасні тенденції роз-

витку архітектурної освіти в цифровому се-
редовищі.

2. Окреслити сучасні педагогічні мо-
делі, що можуть застосуватися в архітектурній 
освіті.

3. Оцінити ефективність використання 
педагогічних моделей, цифрових платформ та 
інструментів у навчальному процесі на при-
кладі навчальної дисципліни.

4. Визначити ключові виклики та пер-
спективи впровадження онлайн-освіти в архі-
тектурній підготовці.

Методика дослідження
У дослідженні використано міждисциплі-

нарний підхід, що поєднує педагогічну теорію, 
цифрові технології та практику архітектурного 
проєктування. Методологічну основу становлять: 

1. Аналіз наукових джерел, вивчення 
теоретичних основ архітектурної освіти, циф-
рової педагогіки, змішаного та дистанційного 
навчання.

2. Порівняльний аналіз освітніх моделей, 
аналіз ефективності запропонованих моделей, 
визначення переваг і обмежень кожної моделі 
в контексті архітектурної освіти.

3. Метод моделювання на основі роз-
роблення прикладів навчальної дисципліни 
«Реконструкція забудованого середовища» 
з урахуванням цифрових форматів у двох ва-
ріантах – для змішаного та дистанційного нав-
чання.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Аналіз педагогічних моделей. 

Порівняння, переваги, обмеження. 
Ротаційна модель (Rotation Model) є однією із 
ключових форм змішаного навчання (blended 
learning), що поєднує традиційні очні заняття 
з онлайн-компонентами. Вона передбачає сис-
тематичну зміну форматів навчання – від інди-
відуального онлайн-опрацювання матеріалу 

до групової роботи та безпосередньої взає-
модії з викладачем. Ця модель виникла на по-
чатку 2010-х рр. у США в межах досліджень 
Clayton Christensen Institute, зокрема завдяки 
роботам М.Б. Горна та Г. Стейкер [13].

Вони класифікували різні форми зміша-
ного навчання та дослідили їхній потенціал 
у трансформації освіти. У межах цієї моделі 
виокремлюють кілька підмоделей. Station 
Rotation передбачає переміщення студентів 
між навчальними «станціями» – онлайн-нав-
чання, групова робота, індивідуальні кон-
сультації. Flipped Classroom (перевернутий 
клас) змінює традиційну послідовність: сту-
денти опановують теорію самостійно вдома, 
а в аудиторії зосереджуються на практичних 
завданнях. Lab Rotation реалізує онлайн-нав-
чання в окремих комп’ютерних лабораторіях, 
а Individual Rotation дозволяє кожному сту-
дентові мати індивідуальний маршрут нав-
чання. Ретельний аналіз у роботах укра-
їнських дослідників опрацьовано у праці 
Г.В. Ткачука (2017 р.), автор аналізує за-
конодавчі та науково-педагогічні засади 
впровадження змішаного навчання у вищій 
освіті, визначено переваги та недоліки різних 
освітніх технологій. На основі цього обґрун-
товано доцільність використання моделей 
«ротації за станціями» та «перевернутого 
класу» із прикладом їх застосування в нав-
чанні інформатики [5; 9].

У контексті архітектурної освіти в уні-
верситетах ротаційна модель має також низку 
переваг. По-перше, вона забезпечує гнуч-
кість: теоретичні дисципліни (історія архі-
тектури, конструктивні системи) можуть ви-
вчатися онлайн, тоді як студійна робота, 
макетування та консультації з викладачами 
відбуваються очно. По-друге, модель сприяє 
персоналізації навчального процесу, доз-
воляє студентам працювати у власному темпі. 
По-третє, активне використання цифрових 
інструментів (CAD, BIM, 3D-моделювання) 
відповідає сучасним вимогам архітектурної 
професії. Водночас існують окремі виклики. 
Архітектурна освіта значною мірою базується 
на практичній діяльності – створенні макетів, 
роботі з матеріалами, що складно реалізувати 
в онлайн-середовищі. Окрім того, ефективне 
впровадження моделі потребує високого рівня 
самодисципліни студентів, доступу до тех-
нічних ресурсів і цифрової грамотності. Також 
складним залишається об’єктивне оцінювання 
індивідуального внеску в командні проєкти 
в умовах дистанційної взаємодії. Отже, рота-
ційна модель має значний потенціал для мо-
дернізації архітектурної освіти, однак її впро-
вадження потребує ретельного педагогічного 
дизайну, технічного забезпечення і адаптації 
до специфіки творчих дисциплін. Ці підходи 
дозволяють поєднувати синхронну взаємодію 
з викладачем із самостійною роботою сту-
дентів у цифровому середовищі, що особливо 

Shvets L., Korovkina A. (2025) Digital transformation of architectural education: theory, methodology, models. 
Theory and practice of design. Аrchitecture and construction. 3(37). P. 251–261.  

doi: https://doi.org/10.32782/2415-8151.2025.37.24



ISSN 2415-8151 (Print), 2786-8664 (Online) 	 Теорія та практика дизайну. Вип. 37. 2025 [255]

ефективно в архітектурній освіті для проєк-
тної діяльності.

Ще однією моделлю є гнучка модель 
(Flex Model), описана тими ж дослідниками 
у 2012–2014 рр., яка є однією з форм зміша-
ного навчання, коли основна частина освіт-
нього процесу відбувається онлайн, а очні 
зустрічі використовуються переважно для кон-
сультацій, практичних занять або проєктної 
роботи [13; 16]. Студенти мають змогу само-
стійно визначати темп, послідовність і глибину 
вивчення матеріалу, що сприяє розвитку са-
мостійності, відповідальності та цифрової гра-
мотності. Ця модель ще більше передбачає ви-
сокі вимоги до самодисципліни, адже так чи 
інакше буде зменшення соціальної взаємодії, 
обмеження у практичній творчій роботі (маке-
тування, фізичне моделювання). У контексті 
адаптації професійної архітектурної освіти ці 
дві моделі можуть бути послідовно впровад-
жені починаючи з молодших курсів (Rotation 
Model) до старших (Flex Model), де студенти 
вже володіють базовими навичками самоорга-
нізації [3].

Варто зазначити, що ці моделі є базо-
вими для інших, як-от Enriched Virtual Model 
(Віртуально збагачена модель) і Flipped 
Classroom Model (Модель перевернутого класу), 
які були описані також у Christensen Institute 
та виникли як реакція на розвиток цифрових 
платформ у 2010-х рр. В українському контексті 
їх аналіз представлений у працях Г.В. Ткачука 
(2017 р.) та інших [3; 5; 9]. 

Якщо перша (Enriched Virtual Model) 
більше співвідноситься із Flex Model, обидві 
моделі базуються на домінуванні онлайн-нав-
чання із гнучким графіком, однак Flex – це ін-
дивідуальний темп і мінімум очних зустрічей, 
тоді як Enriched Virtual передбачає регулярні 
очні сесії. Тож Enriched Virtual можна роз-
глядати як структурованішу версію Flex, яка 
зберігає важливість очної взаємодії. Тут під-
креслюється її ефективність у дисциплінах, 
що потребують практичної взаємодії. Друга 
(Flipped Classroom Model) більше співвідно-
ситься з Rotation Model. Обидві моделі мають 
чітку структуру та передбачуваний графік, але 
Rotation – це ротація між форматами в межах 
одного заняття або дня, тоді як Flipped – це 
зміна послідовності: теорія вдома, практика 

на занятті. Тож остання орієнтована на більш 
активне навчання. 

У контексті сучасної війни та неможли-
вості проводити очні зустрічі в окремих регіонах 
України Enriched Virtual Model, яка передбачає 
періодичну фізичну присутність, стає менш 
придатною. У таких умовах доцільніше орієн-
туватися на Flex Model, яка забезпечує цілком 
дистанційне навчання з індивідуальним темпом 
і мінімальною потребою в очній взаємодії. 

Також можна розглянути цілком 
онлайн-моделі, зокрема Self-Paced Online 
Learning (SPOL) або Remote Studio Model 
(RSM), які адаптовані до архітектурної освіти, 
інструментарій яких активно використову-
ється і для організації змішаної форми нав-
чання за моделями Rotation Model і Flex Model.

SPOL бере початок із перших онлайн-
курсів 1990-х рр. і була популяризована та-
кими платформами, як Coursera, edX, Khan 
Academy. Теоретично модель базується на 
конструктивізмі й андрагогіці, які підкрес-
люють автономію та відповідальність сту-
дента. У сфері архітектури та містобудування 
SPOL найчастіше застосовується для вивчення 
теоретичних дисциплін: історії архітектури, 
теорії композиції, будівельних конструкцій, 
цифрових технологій. Матеріали подаються 
через цифрові платформи (Moodle, Google 
Classroom, MS Teams) у формі відеолекцій, 
презентацій, інтерактивних тестів. Такий 
підхід особливо ефективний для студентів, 
які перебувають у різних часових поясах або 
мають обмежений доступ до інтернету.

RSM виникла як відповідь на потребу 
зберегти студійний формат у віртуальному се-
редовищі. Вона активно розвивалася під час 
пандемії COVID-19 у провідних архітектурних 
школах, як-от Harvard GSD, TU Delft, University 
of Melbourne, інших. Модель поєднує син-
хронні і асинхронні інструменти для забезпе-
чення критики проєктів, рецензій, групової ро-
боти. У RSM також використовуються цифрові 
платформи Zoom, MS Teams, Miro для живих 
сесій, а також Google Drive, Autodesk BIM 360, 
Trello Miro, Figma, Conceptboard допомагають 
в обміні файлами та спільній роботі. Студенти 
презентують свої проєкти онлайн, отримують 
зворотний зв’язок у реальному часі, беруть 
участь у віртуальних «пінапах» і захистах.

Таблиця 1
Порівняння Rotation і Flex Models

Критерій Flex Model Rotation Model
Основний формат Онлайн з очними  

консультаціями
Комбінація онлайн і очного навчання  
за графіком

Темп навчання Індивідуальний, гнучкий Заздалегідь визначений
Очна взаємодія За потреби (консультації, студії) Регулярна, структурована
Підходить для старших курсів, самостійних 

студентів
молодших курсів, структурованого  
навчання

Приклад в архітектурі Онлайн-лекції + студійна  
робота

Ротація між теорією, практикою,  
консультаціями
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Обидві моделі можуть бути інтегровані 
з навчальними програмами професійної ар-
хітектурної освіти залежно від цілей курсу. 
Наприклад, курс з урбаністики може поєдну-
вати SPOL для лекційної частини (історія міст, 
типологія забудови) та RSM для практичних 
завдань – картографування, аналіз просто-
рових даних у QGIS або ArcGIS, розроблення 
концепцій у CityEngine. 

Додатково для оновлення методик про-
фесійної архітектурної освіти в онлайн-фор-
маті з урахуванням новітніх досліджень 
і практик можуть бути ефективно використані 
такі моделі навчання:

Модель адаптивного навчання (Adaptive 
Learning Model). Тут навчальний контент 
і завдання автоматично підлаштовуються під 
рівень знань, темп і стиль навчання студента. 
Висока персоналізація контенту, де система 
(цифрова платформа, що налаштована ви-
кладачем) адаптує складність завдань за-
лежно від того, як студент справляється 
з попередніми. Також STEAM-орієнтована мо-
дель, що передбачає інтеграцію науки, тех-
нологій, інженерії, мистецтва та математики 
в єдиному навчальному процесі. Студенти 
розробляють проєкти, наприклад, які поєд-
нують екологічні розрахунки з естетичними 
рішеннями. Це сприяє формуванню систем-
ного мислення. 

Також у сучасному дискурсі дуже ак-
тивно обговорюється вплив розвитку штуч-
ного інтелекту як потужного цифрового ін-
струментарію, серед іншого, в освітньому 
процесі. Дискусії тривають, проте розвиток 
Моделі навчання на основі штучного інте-
лекту (AI-Enhanced Learning) є очевидним. 
Використання генеративного штучного інте-
лекту, нейромереж, віртуальної та доповненої 
реальності (далі – VR) для персоналізації та ві-
зуалізації навчального процесу вже зараз на-
буває значної імплементації. В архітектурному 
навчанні студенти використовують генера-
тивні AI-інструменти (наприклад, Midjourney 
(https://www.midjourney.com) – генерація ху-
дожніх, атмосферних і стилізованих зображень 
через Discord-інтерфейс). Можливе застосу-
вання через створення візуальних концептів, 
стилістичних досліджень, натхнення для фор-
моутворення або DALL·E (https://openai.com/
index/dall-e-2/) – генерація фотореалістичних 
або стилізованих зображень за текстовим 
описом, підтримка outpainting, inpainting, ва-
ріацій для створення концептуальних візу-
алізацій, ескізів, мудбордів для проєктів. Ці 
інструменти дозволяють створити концепту-
альні ескізи, які повинні піддаватися критич-
ному аналізу й обговоренню у групах і з ви-
кладачами. Це дозволяє розвивати не тільки 
креативність, а й критичне мислення.

Модель навчання на основі проєктів, 
чи проєктно орієнтована модель навчання 
(Project-Based Learning, PBL). Project-Based 

Learning (PBL) – це педагогічна модель, 
у якій студенти здобувають знання та на-
вички шляхом тривалої роботи над реальними 
або наближеними до реальності проєктами. 
У професійній архітектурній освіті ця модель 
є особливо ефективною. Тут поєднуються тео-
ретичні знання із практичним застосуванням, 
розвиваються критичне мислення, командна 
робота, комунікація, дозволяє студентам вза-
ємодіяти з реальними замовниками, грома-
дами, експертами та сформувати портфоліо 
з реальними кейсами [6–8; 17; 21; 22]. 

Приклади реалізації в навчальних 
дисциплінах. Структура модулів, 
завдання, інструменти, оцінювання ефек-
тивності цифрових платформ. Так, напри-
клад, розглянемо дисципліну «Реконструкція 
забудованого середовища» для студентів  
4-го курсу навчання, що має 2 модулі  
(6 тижнів кожний модуль), проміжний кон-
троль (після кожного модуля строком в 1 тиж-
день) і підсумковий контроль – підсумкову 
графічну роботу та два теоретичні питання. 
Кожний модуль містить лекції та практичні 
заняття. Основна мета дисципліни – опану-
вати сучасні методи реконструкції забудова-
ного середовища відповідно до законодавчих, 
просторових і сучасних вимог облаштування 
середовища. Об’єкт для навчального про-
цесу – це територія міста різних типів: як іс-
торичні квартали, так і сучасна мікрорайонна 
забудова. Базова концепція – «15-хвилинне 
місто». Потрібно запропонувати навчальну 
структуру дисципліни як для змішаного, так 
і для цілком дистанційного навчання на основі 
вищезазначених теоретичних засад і запро-
понованих моделей.

Варіант 1: Змішана форма навчання 
(Rotation + Flipped + PBL)

Модель: Rotation Model + Flipped 
Classroom + Project-Based Learning (PBL). 

Така форма навчання дозволяє поєд-
нувати очні студійні заняття з онлайн-дослі-
дженням, що ідеально підходить для архітек-
турної освіти. Rotation Model забезпечує зміну 
форматів (лекція, групова робота, консуль-
тації), а Flipped Classroom дозволяє студентам 
самостійно опановувати теорію перед прак-
тикою.

Структура дисципліни:
Модуль 1: Морфологія забудови та нор-

мативна база, інтеграція цифрових інстру-
ментів.

Лекції (Flipped): історичні передумови та 
типи забудови, законодавчі вимоги (опрацю-
вання в онлайн-форматі – Zoom, MS Teams тощо).

Практика (PBL очно): аналіз об’єкта, 
картографування, формулювання проблеми, 
дослідження контексту (SketchUp, Canva, BIM, 
3D-моделювання, Midjourney/DALL·E тощо).

Контроль: тестування + ескізна пропозиція.
Модуль 2: Сучасна забудова, інтеграція 

цифрових інструментів.
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Лекції (Flipped): принципи модернізації, 
«Концепція 15-хвилинне місто» (опрацювання 
в онлайн-форматі – Zoom, MS Teams).

Практика (PBL очно): сценарії розвитку, 
концептуальні ескізи, генерація ідей, проєкту-
вання (BIM, 3D-моделювання, VR, Midjourney/
DALL·E тощо).

Контроль: презентація концепції + 
рефлексія.

Підсумковий контроль: Графічна робота 
(3D-модель, візуалізація, план реконструкції за-
будови) та відповіді на теоретичні питання за те-
мами лекцій / публічна презентація та рефлексія.

Варіант 2: Повністю дистанційне нав-
чання (Flex + SPOL + RSM + PBL)

Модель: Flex Model + Self-Paced Online 
Learning (SPOL) + Remote Studio Model (RSM) + PBL. 

Flex Model забезпечує гнучкість та само-
стійність, SPOL – індивідуальне опрацювання 
теорії, RSM – студійна робота у віртуальному 
середовищі, PBL – проєктна діяльність.

Структура дисципліни
Модуль 1: Морфологія забудови та нор-

мативна база, інтеграція цифрових інстру-
ментів.

Лекції (SPOL): відео, презентації, норма-
тивна база (опрацювання в онлайн-форматі – 
Zoom, MS Teams тощо).

Практика (RSM + PBL): аналіз території 
(Google Earth, QGIS), формулювання про-
блеми, дослідження контексту (Google Drive, 
Autodesk BIM 360, Trello Miro, Figma).

Контроль: онлайн-тест + ескіз у Miro.
Модуль 2: Сучасна забудова, інтеграція 

цифрових інструментів.
Лекції (SPOL): урбаністичні кон-

цепції, «15-хвилинне місто» (опрацювання 
в онлайн-форматі – Zoom, MS Teams тощо).

Практика (RSM + PBL): сценарії роз-
витку (створення мудборду), генерація 

ідей – AI-інструменти (Midjourney, DALL·E), 
параметричне моделювання проєктування 
BIM, VR.

Контроль: презентація в Zoom, MS 
Teams + peer-review.

Підсумковий контроль передбачає ви-
конання та представлення графічної роботи 
(PDF-портфоліо, відеопрезентація) та відпо-
віді на теоретичні питання за темами лекцій / 
публічну презентацію та рефлексію.

Оцінювання ефективності цифрових 
моделей. Змішана модель. Перевернутий 
клас (Flipped Classroom) дозволяє перенести 
теоретичний контент – лекції, нормативні 
документи – в онлайн-середовище, що дає 
змогу зосередитися на практичних аспектах 
під час очних занять. Rotation Model забез-
печує гнучкість у форматах навчання: сту-
денти мають змогу працювати індивідуально, 
брати участь у групових дискусіях і проходити 
консультації. PBL сприяє глибокому зану-
ренню в реальні кейси реконструкції міського 
середовища, що підвищує мотивацію та прак-
тичну орієнтованість навчання. Використання 
цифрових інструментів – Google Earth, QGIS, 
SketchUp, Canva, Miro – дозволяє студентам 
візуалізувати ідеї, створювати ескізи й аналі-
зувати просторові дані, що значно розширює 
можливості студійної роботи.

Дистанційна модель. Flex Model надає 
студентам можливість працювати у власному 
темпі, що є критично важливим в умовах війни 
або нестабільного доступу до інтернету. SPOL 
забезпечує постійний доступ до теоретичних 
матеріалів, а RSM дозволяє зберегти студійну 
взаємодію через цифрові платформи – Zoom, 
Miro, MS Teams. PBL у цьому контексті реа-
лізувалася через проєкти, пов’язані з реаль-
ними кейсами. Цифрові інструменти, як-от 
Midjourney, DALL·E, BIM 360, Google Drive, 

Таблиця 2
Підбір базових навчальних моделей

PBL Project-Based 
Learning

Навчання через виконання 
реальних або наближених 

до реальності проєктів. Роз-
виває критичне мислення, ко-
мандну роботу, комунікацію.

A.M. Salama (2015 р.),  
D.A. Schön (1983 р.),  
D.A. Kolb (1984 р.).

Rotation 
Model

Ротаційна модель 
змішаного  
навчання

Поєднання онлайн-навчання  
та очного із чергуванням  
форматів: лекції, групова  
робота, консультації

Christensen Institute  
(M.B. Horn, H. Staker, 2014 р.)

Flipped 
Classroom

Перевернутий клас Теорія вивчається самостійно 
вдома, а на заняттях – практика, 
обговорення, аналіз.

Christensen Institute  
(M.B. Horn, H. Staker, 2014 р.), 
Г.В. Ткачук (2017 р.)

Flex Model Гнучка модель Основна частина навчання – 
онлайн, очні зустрічі – для  
консультацій і практики.  
Студент сам керує темпом

Christensen Institute  
(2013–2014 рр.)

SPOL Self-Paced Online 
Learning

Самостійне онлайн-навчання  
у власному темпі. Підходить  
для теоретичних дисциплін

Coursera, edX, Khan Academy

RSM Remote Studio 
Model

Віртуальна студія: синхронна  
і асинхронна взаємодія,  
презентації, критика, рецензії

Harvard GSD, TU Delft, 
University of Melbourne
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інші, сприяють створенню концептуальних ві-
зуалізацій, мудбордів і ефективній командній 
роботі у віртуальному середовищі.

Отже, обидва приклади демонструють, 
що цифрові моделі навчання, за умови їх пра-
вильної інтеграції, здатні забезпечити високий 
рівень професійної підготовки, за збереження 
студійної динаміки, творчості та практичної 
орієнтації навіть у дистанційному форматі, 
проте варто також виокремити критерії ефек-
тивності імплементації моделей, що скомпоно-
вані в таблиці 3. 

Також важливим є порівняння з моделлю 
цілком студійного навчання (Studio-Based 
Learning), що історично й традиційно стала ос-
новою архітектурної освіти та передбачає без-
посередню взаємодію студентів з викладачем 
у фізичному просторі студії, де відбуваються 
критика, рецензії, обговорення, макетування та 
колективна робота над проєктами. У контексті 
дослідження варто виділити переваги тай обме-
ження цієї моделі, що скомпоновані в таблиці 4 
для більшої об’єктивності дослідження.

ВИСНОВКИ
Проведене дослідження підтверджує, що 

цифрова трансформація архітектурної освіти по-
требує не лише технічного оновлення, а й гли-
бокого теоретико-методичного переосмислення 
освітнього процесу. Теоретичну основу дослі-
дження становлять концепції рефлексивної 

практики [22], експериментального нав-
чання [17], дизайнерського мислення [19], 
а також сучасні підходи до онлайн-освіти [10] 
та просторового мислення в архітектурі [21]. 
Ці підходи дозволили сформувати цілісну педа-
гогічну рамку, у якій цифрові моделі навчання 
(Rotation Model, Flex Model, SPOL, RSM, PBL) 
упроваджуються в архітектурну підготовку. 

На прикладі дисципліни «Реконструкція за-
будованого середовища» доведено, що змішана 
модель (Rotation + Flipped + PBL) забезпечує 
ефективне поєднання теоретичної підготовки 
та практичної студійної роботи. Дистанційна мо-
дель (Flex + SPOL + RSM + PBL) демонструє ви-
соку адаптивність до умов війни та нестабільного 
доступу до ресурсів, зберігає водночас студійну 
взаємодію та проєктну орієнтацію. 

Визначено, що також існують проблеми 
та виклики впровадження досліджуваних мо-
делей (змішана та дистанційна) – сформульо-
вані критерії ефективності імплементації мо-
делей. Серед ключових – складність адаптації 
студійної роботи до цифрового середовища, 
обмеження у фізичному моделюванні, зни-
ження якості зворотного зв’язку та труднощі 
в оцінюванні командної роботи, також високі 
вимоги до цифрової грамотності, самодисци-
пліни студентів і технічного забезпечення. 
Окрім того, існує ризик втрати емоційної за-
лученості та творчої взаємодії, що є критично 
важливими для архітектурної підготовки.

Таблиця 3
Критерії ефективності в імплементації моделей

Критерій Змішане навчання 
(Rotation + Flipped + PBL)

Дистанційне навчання  
(Flex + SPOL + RSM + PBL)

Гнучкість + помірна (чергування фор-
матів)

++ висока (індивідуальний темп)

Доступність + потребує очної присутності ++ цілковита онлайн-доступність
Соціальна взаємодія ++ збережена в аудиторії + частково збережена через Zoom/Miro
Практична орієнтація ++ через студійні заняття ++ через онлайн-проєкти
Цифрова компетентність + базова ++ розширена (AI, BIM, мудборди)
Технічні вимоги + помірні − високі (стабільний інтернет, потужні 

пристрої)
Самоорганізація сту-
дентів

+ помірна − необхідність самодисципліни

Методична складність + середня − висока (потрібна чітка структура та 
підтримка)

Таблиця 4
Переваги й обмеження моделі Studio-Based Learning

Критерій Переваги (+) Обмеження (−)
Якість взаємодії + Жива комунікація, миттєвий  

зворотний зв’язок 
− Обмежена гнучкість у часі  
та просторі

Практична робота + Робота з фізичними макетами, 
матеріалами

− Високі витрати на матеріали, простір

Контекстність + Виїзди на об’єкти, польові  
дослідження

−Залежність від логістики та безпеки

Цифрові  
інструменти

+ Можуть використовуватись  
як допоміжні (SketchUp, AutoCAD, QGIS)

− Менше можливостей для інтеграції 
AI, VR без спеціального обладнання

Гнучкість навчання − Обмежена індивідуалізація темпу 
навчання

+ Висока структурованість і контроль
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Однак переваги розвитку архітектурної 
освіти в онлайн-форматі також очевидні. 
Онлайн-освіта дозволяє персоналізувати 
навчання, інтегрувати інноваційні інстру-
менти (BIM, AI, VR), розширити доступ до 
глобального контенту та залучити студентів 
до міждисциплінарних проєктів. Моделі Flex, 
SPOL і Remote Studio забезпечують гнучкість 
і адаптивність, а PBL сприяє формуванню 
практичних навичок через роботу над реаль-
ними кейсами. В умовах війни й обмеженого 
доступу до фізичних аудиторій саме дистан-
ційні моделі стають ключовими для забезпе-
чення безперервності архітектурної освіти.

Архітектурна освіта в цифрову епоху 
потребує комплексного переосмислення – 
від змісту дисциплін до методів викладання. 
Інтеграція рефлексивної практики, експери-
ментального навчання та цифрових техно-
логій створює нову педагогічну парадигму. 
Подальші дослідження мають бути спрямовані 
на розроблення адаптивних освітніх моделей, 
вивчення впливу AI на креативність студентів, 
а також на створення ефективних механізмів 
оцінювання в умовах дистанційної взаємодії. 
Важливо також дослідити соціальний вимір 
онлайн-освіти, зокрема, як зберегти відчуття 
спільноти та творчої взаємодії в цифровому 
середовищі. 
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ABSTRACT

Shvets L., Korovkina A. Digital transformation of architectural education: 
theory, methodology, models.

Purpose. The purpose of this study is to substantiate the theoretical founda-
tions and develop methodological approaches for organizing professional architec-
tural education in the context of digital transformation. The research focuses on inte-
grating blended and distance learning models that combine traditional studio-based 
practices with innovative digital tools such as Building Information Modeling (BIM), 
artificial intelligence (AI), and virtual reality (VR), aiming to enhance the develop-
ment of professional competencies among future architects.

Methodology. The study employs an interdisciplinary methodology that inte-
grates pedagogical theory, digital technologies, and architectural design practice. It 
includes a comprehensive literature review, comparative analysis of contemporary 
educational models (Rotation Model, Flex Model, SPOL, RSM, PBL), and instructional 
design based on the course “Reconstruction of the Built Environment”. The models 
are tested in both blended and fully online formats, incorporating reflective practice, 
experiential learning, and project-based strategies.

Results. The research proposes two instructional models: a blended model 
(Rotation + Flipped Classroom + PBL) and a fully online model (Flex + SPOL + RSM 
+ PBL). Both models demonstrate the potential to preserve studio-based interaction, 
foster critical thinking, and integrate digital tools into the learning process. Key im-
plementation criteria – such as flexibility, accessibility, digital competence, and in-
structional complexity – are identified and evaluated. The models are shown to be 
adaptable to wartime conditions and global educational disruptions.

Scientific novelty. This study introduces a comprehensive pedagogical frame-
work for digital architectural education that synthesizes reflective practice, experi-
ential learning, and advanced digital technologies. It offers a novel integration of 
educational models tailored to the specific needs of creative disciplines, addressing 
the challenges of maintaining studio culture and collaborative learning in virtual en-
vironments.

Practical relevance. The findings provide practical guidance for updating ar-
chitectural curricula, designing digital courses, and enhancing the digital literacy of 
educators and students. The proposed models support the continuity and quality of 
architectural education under crisis conditions and contribute to the modernization of 
teaching practices in architecture schools worldwide.

Keywords: architectural education, digital transformation, blended learning, 
distance learning, studio-based learning, pedagogical models, BIM, artificial intel-
ligence, virtual reality, reflective practice, project-based learning, digital platforms, 
built environment reconstruction, online education, digital pedagogy.
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